             МБОУ Краснопоймская средняя общеобразовательная школа
              Описание личного опыта

   «Классный руководитель – создатель    

   оптимальной воспитывающей среды»
           Классный руководитель: Смелова Инна Владимировна

                                                        2013 г.

  Если ты думаешь на год вперёд, посади семя.

         Если ты думаешь на десятилетия вперёд, посади дерево.

         Если ты думаешь навек вперёд, воспитай человека.

                                                                                         Восточная мудрость
   Притча: «Молодая женщина пришла к мудрецу за советом:
- Мудрец, моему ребенку исполнился месяц. Как мне следует воспитывать свое дитя: в строгости или же в ласке?

   Мудрец взял женщину за руку и подвел ее к виноградной лозе.

- Посмотри на эту лозу. Если ты не будешь её обрезать, если, жалея лозу, ты не будешь отрывать у нее лишние побеги, то лоза одичает. Потеряв контроль над ростом лозы, ты не дождешься сладких вкусных ягод. Если ты укроешь лозу от солнца и его ласки, если не будешь заботливо поливать корни лозы, то она зачахнет и ты опять не получишь ягод. Лишь при разумном сочетании того и другого удается вырастить изумительные плоды и вкусить их сладость».

   Согласно этой притче я стараюсь построить свою воспитательную работу, воздействуя на ребенка со следующих сторон:

1. формирование сознательного отношения к здоровому образу жизни;
2. формирование у школьников системы духовно-нравственных ценностей,  готовности к самостоятельному нравственному выбору;  
3. формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, воспитание гражданина, патриота;

4. развитие познавательной и творческой   активности учащихся, воспитание ответственного отношения к учебе, сознательной  дисциплины, потребности в самосовершенствовании и самореализации;

5. воспитание самостоятельности и инициативности, приучение к различным видам общественной деятельности, развитие творческой индивидуальности.

   На мой взгляд, задача классного руководителя - создавать условия для саморазвития учащихся. Лоза растет сама. Её не надо тянуть за верхушку, «пихать» или «пинать». Ее надо поливать, обогревать  и освещать солнцем. Нужно создавать условия, удовлетворяя внутренние нужды и запросы лозы. И тогда растение будет здоровым, как ему предписано быть природой. 
Ребенок - росток человеческий. В нем изначально заложено неуемное стремление к развитию. Цель становящейся личности - утвердить свое уникальное «Я», выявить свое неповторимое предназначение. А цель педагога помочь ему в этом.
   Мой стаж работы в должности  классного руководителя – 4 года, у меня еще нет выпускников, нет медалистов, нет актеров, нет научных деятелей, нет врачей или учителей. Но у меня есть мечта, чтобы каждый мой ребенок был Человеком, личностью. 

   В настоящее время являюсь классным руководителем  8 «А»  класса. 
   Решая задачу со многими неизвестными, я организую работу не только по «горизонтали», но и по «вертикали». Хочу, чтобы мои ученики умели интересы общества ставить выше личных, чтобы они обладали острым чувством долга, ответственности, жили по законам совести и коллектива, были бескорыстными, смелыми, честными и справедливыми.
   Классный руководитель – это человек, который все понимает, который все принимает. «Если бы в кабинете у врача, юриста или дантиста одновременно собрались 16 человек с разными желаниями и потребностями, а некоторые, не имея желания там находиться, постоянно мешали бы ему работать, а врач, юрист или дантист (без ассистента), должен был бы в течение 9 месяцев, применяя все свое мастерство, добиться высоких профессиональных результатов, вот тогда, возможно, он бы получил некоторое представление о работе школьного учителя» (Дональд Д. Куинн, перевод с английского) Это человек, способный раскрыть талант.

   Приоритетным направлением в воспитательной работе считаю духовно-нравственное и правовое воспитание учащихся. Нравственность должна стоять впереди и вести за собой интеллект. 
   Ни один человек не рождается с определенным уровнем духовности, духовность формируется постепенно, с детства. И в наших силах помочь детям понять и принять величайшие духовные ценности, развить основы нравственности. Именно поэтому нравственное воспитание - одно из важнейших направлений моей работы в школе. Мне бы очень хотелось, чтобы ученик, которого я воспитываю был: 
 



                                                     Ученик

   Есть замечательное произведение  Николая Алексеевича Островского «Как закалялась сталь», где написаны самые точные слова: «Самое дорогое у человека - это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно стыдно за бесцельно прожитые годы...» А самое ценное в его жизни – здоровье, за которое нужно бороться всеми силами, которое нужно сохранить и приумножить. 

   Для любого из нас – это является самой важной особенностью всей счастливой жизни. Педагог  не только сохраняют свое здоровье, но и здоровье своих воспитанников.  Глядя на поступки, образ жизни, на слова им произносимые, ребенок как губка впитывает, а потом воспроизводит. Поэтому нам всегда приходится следить за собой и за своим образом жизни. Не редко можно услышать слова учитель – это не профессия, учитель – это образ жизни, который мне по душе. 
Пока горят глаза твоих учеников.

Ты вправе открывать все новые истоки.

Не должен забывать, что жизнь главней всего,

Что нет ее дороже на всем свете.

(Смелова И.В.)
   Осознавая, что здоровье школьников это главная задача современной школы, уделяю большое внимание формированию у ребят культуры сохранения и совершенствования  собственного здоровья. Это и  физкультминутки, которые позволяют детям отдохнуть и подвигаться на уроке, и предметные праздники, посвященные охране здоровья. И главное, конечно, это большое количество спортивных эстафет, соревнований, турниров,  которые проводятся как в помещении, так и на спортивной площадке школы.
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   Стремительно меняется время, меняется общество и отношения между людьми. А в современной школе роль классного руководителя остается неизменной. Он не только руководит, направляет, но и воспитывает.

        Что такое воспитание? Вот некоторые из определений.

· Воспитание – процесс целенаправленного управления развитием личности, основанный на эффективном взаимодействии воспитателей и воспитанников, направленный на достижение поставленной цели.

· Воспитание – это искусство. Искусство прикосновения к ребенку, которое помогает, стимулирует его самоизменение, самостроительство, самосовершенствование.

· Воспитание – это чувство, голос души и сердца.

        Чтобы процесс воспитания проходил успешно, безболезненно для ребенка, вокруг него должна быть создана такая атмосфера, где ребенку будет также хорошо и уютно, как в семье, где его любят, ценят, где о нем будут заботиться настолько, что он станет интересен себе и другим. Необходимо приложить все усилия, чтобы ребенок, перешагивая порог школы, почувствовал, что в школе его ждут. В создании такой атмосферы классный руководитель играет одну из главных ролей.
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        Ребенка должны окружать красота, игра, фантазия, творчество. Самое высокое творчество – это раскрытие и реализация каждым учеником своих потенциальных возможностей. Поэтому педагогическая позиция классного руководителя заключается в принятии ребенка как личности, признании его индивидуального своеобразия, его права проявлять свое Я. 
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   В процессе моей работы выработался определенный стиль отношений с детьми:

·        Не запрещать, а направлять;

·        Не управлять, а соуправлять;

·        Не принуждать, а убеждать;

·        Не командовать, а организовывать;

·        Не ограничивать, а предоставлять свободу выбора.

   Будучи классным руководителем, считаю, что целью воспитательного процесса является воспитание свободной, талантливой, физически здоровой личности, обогащенной научными знаниями, готовой к созидательной трудовой деятельности, которая достигается через формирование у учащихся нравственного отношения к окружающим людям и осознание ценности человеческой жизни, через формирование культуры интеллектуального развития и совершенствования учащихся, а также культуры сохранения собственного здоровья. 

   Проводимые мной классные часы (информационный классный час «Время, события, люди», «Мы в ответе за тех, кого приручили», тематический классный час «Проступок. Правонарушение. Преступление», «Жизнь ставшая легендой А.В. Суворов» и др.); ситуативные практикумы («Умей общаться со всеми и всегда»), диспуты («О дружбе и друзьях», «Мои «можно» и мои «нельзя») способствуют развитию самооценки учащихся, выработке умения видеть сильные и слабые стороны своей личности, характера.

   Для изучения результатов воспитательного воздействия использую следующие методики: мониторинг, диагностика, анкетирование.

Проводя анкетирование учащихся («Письма родителям», «Диагностика характера», «Трудности взаимопонимания» и др.), а также диагностику нравственной воспитанности, выявляю способности детей, их положительные и отрицательные черты характера для дальнейшей корректировки.

   Анализируя проведенную работу, замечаю, что динамика показателей может быть неодинаковой, более того, некоторые показатели могут почти не меняться, а иногда могут быть хуже, чем на предыдущем этапе. Общий вывод делается на основе сопоставления всех полученных данных, характеризующих проделанную работу.

   Стараюсь привлечь к активному участию в различных школьных и классных мероприятиях всех учащихся класса.

   В настоящем учебном году все дети класса охвачены досуговой деятельностью С целью изучения взаимоотношений «учитель-ученик-родитель» посещаю уроки учителей – предметников в своем классе, посещаю семьи учащихся на дому, провожу индивидуальные беседы с родителями.

         В своей работе стремлюсь создать условия для развития у детей творческой инициативы, гражданской позиции, ответственности и всех качеств, которые востребованы обществом.

   Стараюсь добиться наилучшего результата и предельной эффективности любого воспитательного дела. Результатом моей работы  являются: интересные мероприятия («Широкая Масленица», «День Победы», «А ну-ка девочки» и др.); тематические классные часы и беседы («Дороги, которые мы выбираем»; «Как использовать свои права», «Экология слова», «Край родной», «Жизнь без вредных привычек» и др.); родительские собрания («Процесс адаптации учащихся 5 класса к обучению в средней школе», «Поощрения и наказания детей в семье» и др.); увеличение  количества призовых мест, полученных коллективом учащихся: в 2009- 2010 учебный год - 4 призовых мест на школьном уровне; в 2010-2011 учебном году – 5 призовых мест на школьном уровне; в 2011-2012 учебном году – 5 призовых мест на школьном уровне.

     Для формирования у учащихся духовно-нравственных ценностей организую для детей познавательные экскурсии, где знакомимся с достопримечательностями городов Луховицы, Коломна, Москва, посещаем музеи, выставки, а также встречаемся с интересными людьми. 

   Работа классного руководителя непроста: все педагоги знают, что классный руководитель ответствен «За всё» и в идеале должен уметь выполнять множество дел одновременно. Поэтому постоянно повышаю свой профессиональный уровень, посещая курсы, уделяя большое внимание самообразованию. Имею небольшую библиотеку методических пособий по воспитательной работе. Принимаю активное участие в методическом объединении классных руководителей школы, где выступаю с сообщениями («Информационные технологии в учебно-воспитательном процессе» и др.), делюсь с коллегами своим накопленным опытом, оказываю педагогическую помощь по вопросам воспитательной, организационной и творческой работы другим классным руководителям.

   Основная задача классного руководителя – быть помощником ребенку, обратить внимание на мельчайшие особенности личности каждого. Одно из условий успешного воспитания заключается в следующем: ребенок не должен ощущать давления со стороны взрослых, он должен чувствовать рядом плечо старшего друга, готового всегда прийти на помощь.
