
*   9 января 2014 года активные учащиеся приняли участие в районных соревнованиях по плаванию. 

*   2 января 2014 года во время каникул, сборная команда школы заняла 1 место в районных соревнованиях «Большие гонки».

*   27 декабря 2013 года сборная команда юношей в упорной борьбе заняла 2 место в районных соревнованиях по волейболу. Так держать!

*   26 декабря 2013 года состоялась новогодняя дискотека для старшеклассников. Во время дискотеки были проведены веселые конкурсы, желающие выступали на сцене с новогодними номерами и поздравлениями. На каникулы ребята ушли довольные и счастливые!

*   26 декабря 2013 года в преддверии Новогодних праздников и каникул в нашей школе прошло Новогоднее представление «Приключения бременских музыкантов». Ребята с удовольствием водили хороводы и пели любимые зимние песни. После представления все персонажи сказки отправились поздравлять детей по классам. С радостью дети рассказывали стихи и получали сладкие подарки. 

*   26 декабря 2013 года 
сборная команда девушек одержала уверенную победу в районных соревнованиях по волейболу. Поздравляем!

* 22 декабря 2013 года учителя МБОУ Краснопоймская СОШ стали победителями муниципальных соревнований «Веселые старты», проходившего в рамках Дня здоровья.

*   18 декабря 2013 года  состоялись общешкольные соревнования по волейболу среди 8-11 классов. Победил 11 класс, 2 место досталось 10 классу и 3 место у 9-А класса.

* 16 декабря 2013 года в спортивно-оздоровительном комплексе «Дельфин» состоялись районные соревнования «Веселые старты», где учащиеся МБОУ Краснопоймская СОШ заняли общекомандное 2 место.

*   13 декабря 2013 года  коллектив учащихся 3а класса принял участие в  районном смотре-конкурсе пожарной песни. 

*   11 декабря 2013 года  состоялись общешкольные соревнования по волейболу среди 5-7 классов, где 1 место занял 7-А класс; 2 место – 6-Б класс; 3 место – 7-Б класс. Молодцы!!! 

*   10 декабря 2013 года  ученики 4 классов отправили свои работы на конкурс рисунков «Незнайка и его друзья» в г. Москву. 

*   6 декабря 2013 года  делегация 7-8 классов дружно посетила районный Слет ЛР ДОО «Мы».

*   5 декабря 2013 года  учащиеся 9-А, 10, 11 классов с интересом приняли участие в военно-патриотическом мероприятии, посвященном 68-й годовщине начала контрнаступления советских войск под Москвой  «Поклонимся великим тем годам…».

*   4 декабря 2013 года  проходил Детский районный конкурс «Юный авиамоделист».  Ребята с большим энтузиазмом моделировали самолеты, декорировали и запускали их. 

*   2 декабря 2013 года  ученики 7-А класса с удовольствием подготовили и провели духовно-нравственное мероприятие «Святой преподобный Сергий Радонежский – величайший подвижник земли русской», проходившее в рамках «Рождественских чтений».

*   29 ноября 2013 года  Федотенко Екатерина, ученица 11 класса с удовольствием приняла участие в районной научно-практической, исследовательской, краеведческой конференции учащихся образовательных учреждений Луховицкого муниципального района.

*  28 ноября 2013 года  проводился заключительный день соревнований «Веселые старты»  среди учеников 8-11 классов. Места распределились  следующим образом: 11 класс – 1 место, 2 место разделили между собой 8-А и 10 классы, и 3 место досталось 9-А классу. Так держать!

*   27 ноября 2013 года  учащиеся 5-7 классов приняли участие в соревнованиях  «Веселые старты». В результате упорной борьбы 1 место занял   7-А класса, 7-Б класс -  2 место, 6-Б – 3 место.

*   26 ноября 2013 года  в спортивном зале школы проходили соревнования «Веселые старты» среди учащихся 1-4 классов. Победу одержали 2 класса: 2-А и 4-А; 2-Б и 3-Б заняли 2 место, а 3 место  разделили между собой 3 класса: 1-Б, 3-А и 4-Б. 

*   26 ноября 2013 года  представители 10 и 11 классов в составе 17 человек с интересом посетили День открытых дверей ГАОУ ВПО «Московский государственный областной социально-гуманитарный институт», который проходил на базе МБОУ ДОД ДШИ «Орфей», г. Луховицы. 

*   23 ноября 2013 года  Мусиенко Юлия, ученица 8а класса, приняла участие во II Областном фестивале-конкурсе патриотической песни «Моя Россия». 

*   20 ноября 2013 года  Баранова Юлия, Турбина Кристина – учащиеся 11 класса и Чумарова Валерия – учащаяся 6-Б класса представили творческие работы на районный конкурс юных поэтов «Проба пера». 

*   15 ноября 2013 года  ученик 3а класса Селезнев Никита и ученица 2б класса Ефремова Татьяна были награждены за победу в районном конкурсе-выставке декоративно-прикладного творчества «Светофор. Три цвета жизни и безопасности» грамотой победителя и поездкой в зоопарк «Горки» Коломенского района. 

*   12 ноября 2013 года отряд «Светофор»  учащихся МБОУ Краснопоймская СОШ принял участие в «Марафоне творческих программ» по пропаганде безопасного поведения детей на дорогах учащихся образовательных учреждений Московской области. 

*   5 ноября 2013 года  состоялась торжественная общешкольная линейка по итогам 1 четверти. На линейке награждались победители и участники конкурсов и соревнований. 

*   5 ноября 2013 года  отряд «Дружина» приняли участие в зональном слете отрядов ЮДП, в г. Егорьевске.

*   1 ноября 2013 года  воспитанники пришкольного  оздоровительного детского лагеря «Солнышко» с удовольствием приняли участие в художественном образовательно-развлекательном проекте «Каля-Маля». 

* 29 октября 2013 года  воспитанники пришкольного  оздоровительного детского лагеря «Солнышко» с радостью приняли участие в игровой программе «Хорошее настроение». 

*  28 октября 2013 года  ученики с   радостью приняли участие в районном сборе актива ЛР ДОО «Мы» «Я и мои права», где ребятам в игровой форме рассказали о Конвенции ООН «О правах ребенка». 

* 26 октября 2013 года в МКУК СПК «ЦКиД «Красная пойма»  состоялась молодежная тусовка «Наркотики-это свобода или зависимость, полет или падение», организованная администрацией сельского поселения Краснопоймовское. 

Цели молодежной тусовки: 

· пропаганда здорового образа жизни;

· выявление интеллектуальных и творческих способностей;

· расширение знаний о вредном воздействии никотина, алкоголя и наркотиков на   

· организм;

· организация досуга молодежи;

· создание условий для общения молодежи и обмена опытом.

Ребята ответственно отнеслись к проводимому мероприятию, и несмотря на то, что оно проходило в субботний вечер, все классы среднего и старшего звена пришли вместе  со своими классными руководителями. В результате учащиеся узнали много нового об опасности, которую таят в себе наркотики, табак и алкоголь и о том, как ее избежать.  

*  25 октября 2013 года Толмачева Т.И. и Гордеева О.Ю., педагоги-организаторы,  подготовили и провели «Осенний бал», ставший за многие годы доброй традицией школы. Впервые  учащимися были подготовлены и представлены на суд компетентного  жюри авторские презентации «Золотая осень-2013», а также ребята смастерили и продемонстрировали осенние костюмы. 

Никто не остался не замеченным – участники и победители получили грамоты. В конкурсе презентаций «Золотая осень – 2013» 1 место присудили 8а классу, 2 место – 5б классу, 3 место – 9 а классу. Лучшими костюмами, соответствующими осенней тематике, были признаны: костюм 10 класса – 1 место; костюм 6а класса – 2 место; костюм 6б класса – 3 место.  

*  25 октября 2013 года школьники приняли участие в районном конкурсе-выставке декоративно-прикладного творчества «Светофор. Три цвета жизни и безопасности»

*    25 октября 2013 года состоялся Слет ЮДП. 

* 22 октября 2013 года Селуков Алексей Александрович провел  первенство школы по мини-футболу среди 9-11 классов. Так как большинство старшеклассников посещают секцию по футболу, игры были захватывающими - ребята  боролись до последнего. В итоге места распределились следующим образом: 1 место – 11 класс; 2 место – 10 класс; 3 место - 9а класс.
*  22 октября 2013 года Рыбакова Полина (3а класс), Коротченко Ксения (6а класс), Ковалев Николай (9а класс) с большим удовольствием приняли участие в Районном конкурсе художественного слова (чтецов) «Подари мне детство». Результаты конкурса будут объявлены позже. 

*  18 октября 2013 года Крупенина Анастасия, учащаяся 11 класса, приняла участие и заняла 2 место в IX районном конкурсе молодежного поэтического творчества «Осенний перезвон». Молодец!

* 17 октября 2013 года состоялся 2 день соревнований на первенство школы по мини-футболу среди 5-7 классов. В результате упорной борьбы лучшими стали: 7б класс – 1 место, 5а класс – 2 место, 6б класс – 3 место. Поздравляем победителей! 

* 11 октября 2013 года состоялись выборы в Детскую районную Думу. Из трех кандидатов (Морозова Анастасия, Шимко Юлия, Полякова Мария) путем тайного голосования школьники выбрали Полякову Марию – ученицу 8а класса.

* 10 октября 2013 года Селуков Алексей Александрович, организатор спортивных мероприятий, провел первенство школы по мини-футболу среди учащихся 5-7 классов. В связи с тем, что в данной возрастной категории 6 классов, было принято решение провести   соревнования в два этапа. В первый день соревнований состоялось 6 игр.  

*  5 октября 2013 года, по сложившейся многолетней  традиции, был проведен День самоуправления, посвященный  Дню Учителя. Старшеклассники на один день стали педагогами, а в завершении рабочего дня ученики подарили своим любимым наставникам праздничный концерт.

*        4 октября 2013 года в Комсомольском парке г. Луховицы  проводились «Осенние полянки». В этот солнечный день ученики 1б класса со своим классным руководителем Епифановой О.В. приняли участие в играх и  веселились от души. 

*  30 сентября 2013 года в рамках «Дня здоровья» состоялись «Веселые старты» среди учащихся начальных классов. 

28 сентября 2013 года, несмотря на дождь и пасмурную погоду, ученики 10 класса с удовольствием продавали продукцию со своих огородов и дач на ярмарке сельскохозяйственной  продукции «Осень-2013».
27 сентября 2013 года на территории туристической базы «Росинка» проходил Малый туристический слет для учащихся начальных классов, в котором наши ребята приняли активное участие под руководством Щемеровой Татьяны Николаевны.

* 26 сентября 2013года под руководством Гордеевой Ольги Юрьевны учащиеся нашей школы приняли участие в районном туристическом мероприятии - игра-путешествие «Робинзонада».  Мероприятие было очень интересное, прошло на высоком уровне и дети с удовольствием приняли участие во всех конкурсах.

* 20 сентября 2013 г. после уроков все учащиеся нашей школы вышли на уборку мусора вокруг школы и прилегающей к ней территории.  Наша школа присоединилась к проведению Всероссийской экологической Акции по уборке мусора «Сделаем вместе!», посвященной Году охраны окружающей среды.
* 13 сентября 2013 г. в рамках Акции «Здоровье – твое богатство» проведен Единый День Здоровья. Под руководством Селукова А.А. и Захаркиной С.А. проведены «Веселые старты» среди учащихся начальной школы, спортивные соревнования среди учащихся 5-7, 8-11 классов. Победители награждены Почетными грамотами и сладкими призами.

* С 9 по 14 сентября 2013 г. в школе была проведена Акция «Здоровье – твое богатство». В каждом классе прошли беседы, викторины, направленные на формирование бережного отношения к здоровью, на профилактику табакокурения, алкоголизма, наркомании. Под руководством Гордеевой О.Ю., социального педагога школы и Кулаковой В.И., члена комиссии содействия семье и школе, проведен конкурс рисунков, отражающий тему Акции.
*  2  сентября 2013 г. во всех классах школы прошли открытые уроки, посвященные 20-летию со дня принятия Конституции Российской Федерации.

* 2 сентября 2013 г. в нашей школе прошел праздник Первого Звонка, посвященный началу нового учебного года. В торжественной обстановке прошла линейка, на которой с поздравлениями выступили почетные гости: Куликов Е.Г. - и.о.руководителя администрации Луховицкого муниципального района, Лобачев А.В. – Глава сельского поселения Краснопоймовское, Анисимов А.А. – директор ФГУП «Пойма» Российской академии сельскохозяйственных наук, депутат районного Совета депутатов Луховицкого муниципального района, Протоиерей Виктор – настоятель Храма Иконы Пресвятой Богородицы «Спорительница Хлебов».  Впервые первоклассники перешагнули порог  школы в сопровождении выпускников 11 класса.

* 25  мая 2013 г. в нашей школе прозвенел Последний звонок. Веселый и грустный праздник, которого ждут все девчонки и мальчишки.  Веселый, потому что подходят долгожданные летние каникулы, а грустный, потому что выпускники 9-х и 11 классов прощаются с родной школой, детством. На празднике присутствовали дорогие гости: Глава Луховицкого муниципального района Михайлов А.А., Глава сельского поселения «Краснопоймовское» Лобачев А.В., Генеральный директор ФГУП «Пойма» Российской академии сельскохозяйственных наук Анисимов А.А., настоятель Храма Пресвятой Богородицы «Спорительница хлебов»  протоиерей Виктор. Необыкновенно красивыми были самые юные выпускники, учащиеся 4-х классов, трогательно взволнованными были те выпускники 9-х классов, которые решили продолжать обучение в профессионально– технических учебных заведениях. Все приятно были поражены внешним видом выпускников 11 класса. Девушки, готовясь к этому празднику, сшили одинаковые платья, а серьезность юношей подчеркнули строгие костюмы. Праздник получил высокую оценку со стороны гостей и родителей.
*  24 мая 2013 г. Ежегодно в День славянской письменности и культуры в нашей школе проходит  гала–концерт «Вот закончился год наш учебный», к которому готовятся все учащиеся с 1 по 11 классы. Не стал исключением и этот год. Гала–концерт прошел на высшем уровне. Все классы подготовили интересные и красивые концертные номера. Особенно отличились начальные классы своими веселыми детскими песнями, шуточными композициями. Но самое трогательные выступления были у наших выпускников – учащихся 11 класса, которое свое выступление посвятили прощанию с любимой школой. 
* 20 мая 2013 г. в школе прошел конкурс инсценированной песни, посвященный Дню Победы. Все классы были хорошо подготовлены и по решению жюри                 5 «А», 6 «А», 7 «А» классам были вручены грамоты за 1 место.
*   17 мая 2013 г. в городе Луховицы на Аллее  Славы прошло торжественное посвящение в члены ЛР ДОО «МЫ». Ученики 4 «А» и 4 «Б» классов приняли клятву и им были повязаны галстуки.
* 16 мая 2013 г. прошел зональный тур слёт. Активное участие приняли: Крупенина Анастасия, Федотенко Екатерина, Захаров Артем, Долгов Сергей, Кравченко Антон, Радина Диана, Козлов Владислав, Каширин Станислав, Каратеев Николай, Ковалев Николай, Бахишев Алим, Сорокина Яна, Серенкова Алина, Миндзаев Игорь, Чернышева Мария, Заболоцкая Ксения. 3 место – кросс 1 км, 2 место – теория по ОБЖ.  

* 15 мая 2013 г. в МБОУ ДОД ЦРТиЮ прошел конкурс «Зеленый огонек»  для 2-4 классов. Ребята приняли участие в этапе по медицине, по правилам дорожного движения и в других
* 14 мая 2013 г. спортсмены нашей школы приняли активное участие в легко – атлетических соревнованиях. Сборная команда девушек заняли 5 место, сборная команда юношей 1 место.
* 7 мая 2013 г. кадеты нашей школы под руководством А.А.Селукова приняли участие в детском митинге памяти. Воспитанники кадетского класса возложили еловую гирлянду к памятнику, а депутат ЛР ДОО «МЫ» возложила цветы.

* 29 апреля 2013 г. прошла районная военно-спортивная игра «Зарница». Участие приняли: Плужников Антон, Лоторев Дмитрий, Кравченко Антон, Заболоцкая Ксения, Ксенофонтова Евгения, Серенкова Алина, Радина Диана, Козлов Владислав, Куров Николай, Кулиев Артем, Типикин Александр, Киряков Дмитрий, Незнамов Даниил. 
2 место в конкурсе  «Школа выживания» занял Кравченко Антон.

* 26 апреля 2013 г. в школе прошло общешкольное мероприятие День танца. Все классы приняли активное участие. Награждены были: за 1 место – 5 «А» класс и 9 «Б» класс, за 2 место – 7 «А» класс, за 3 место – 9 «А» класс.

* 26 апреля 2013 г.  ученица 7 «А» класса Заболоцкая Ксения и преподаватель – организатор ОБЖ Татьяна Николаевна Щемерова приняли участие в торжественном собрании посвященное 40-летию отрядам ЮИД.

* 12 апреля 2013 г.  в школе прошел КВН среди учащихся 8-11 классов.

* 11 апреля 2013 г.  в школе прошли «Веселые старты» среди учащихся 1-4; 5-7; 8-11 классов и команды педагогов в рамках Дня Здоровья. Победители получили призы.

* С 25 по 31 марта 2013 г.  в МБОУ Краснопоймская средняя общеобразовательная школа – весенние каникулы. УРА!!!

* 23 февраля 2013 г.  старшеклассники приняли участие в областной Спартакиаде допризывной и призывной молодежи в г.Дубна.

* 21 февраля 2013 г.  в МБОУ Краснопоймская СОШ прошли спортивные игры среди учащихся 5-10 классов, посвященные Дню Защитника Отечества.

* 20 февраля 2013 г.  учащиеся 7-Б класса посетили «Центр образования и бизнеса «Гарант». С ребятами была проведена беседа по ПДД.

* 6 февраля 2013 г.  в школе прошел День профилактики, на котором перед учащимися выступили с лекцией «Мир без наркотиков» оперуполномоченный 1 отдела 5 Службы УФСКН России по Московской области капитан полиции Шпаренков С.А. и старший оперуполномоченный 1 отдела 5 Службы УФСКН России по Московской области майор полиции Минашкин В.А.

* 4 февраля 2013 г.  в школе прошло внеклассное мероприятие для учащихся 5-8 классов «Оборона Сталинграда».

* 2 февраля 2013 г.  в МБОУ Краснопоймская СОШ прошел вечер встречи выпускников.

* 1 февраля 2013 г.  районное выступление агидбригады ЮДП; учащиеся заняли второе место.

* 18 января 2013 г.  воспитанники кадетской группы привели в порядок территорию около памятника погибшим воинам в Великой Отечественной войне.

* 3 января 2013 г.  учащиеся нашей школы приняли активное участие в районных соревнованиях «Большие гонки».
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